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Niederschrift 

über die 15. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Schule, Jugend und Bildung 

am Mittwoch, 6. Dezember 2017, 17:00 Uhr 

im Sitzungssaal des Magistrats, Rathaus, Kassel 

 

 

Anwesende:  

 

Mitglieder 

Dr. Martina van den Hövel-Hanemann, Vorsitzende, B90/Grüne 

Dr. Michael von Rüden, 1. stellvertretender Vorsitzender, CDU 

Anke Bergmann, Mitglied, SPD 

Dr. Isabel Carqueville, Mitglied, SPD 

Patrick Hartmann, Mitglied, SPD 

Petra Ullrich, Mitglied, SPD (Vertretung für Sabine Wurst) 

Marcus Leitschuh, Mitglied, CDU 

Jutta Schwalm, Mitglied, CDU 

Boris Mijatovic, Mitglied, B90/Grüne 

Thomas Materner, Mitglied, AfD 

Simon Aulepp, Mitglied, Kasseler Linke 

Vera Gleuel, Mitglied, Freie Wähler 

 

Teilnehmer mit beratender Stimme 

Christel Gusek, Vertreterin des Seniorenbeirates 

Richard Pinks, Vertreter des Behindertenbeirates 

 

Magistrat 

Helga Weber, Stadträtin 

 

Schriftführung 

Jutta Butterweck, Büro der Stadtverordnetenversammlung 

 

Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 

Gabriele Steinbach, Schulverwaltungsamt 

Thorsten Bork, Schulverwaltungsamt 

 

 

 

Tagesordnung: 

 

1. Verbesserung der Sicherheit gefährlicher Schulwege 101.18.652 

2. Unterrichtsbefreiung aufgrund religiöser Feiertage 101.18.653 

3. Teilnahme muslimischer Schülerinnen und Schüler am 

Ethikunterricht 

101.18.656 
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2 von 6 4. Staatssymbole in Kasseler Schulen 101.18.706 

5. Finanzierung Kindertagesstätten 101.18.707 

6. Nutzerzahlen der finanziellen Leistungen im Bereich des 

Bildungspaketes "Bildung und Teilhabe" 

101.18.746 

 

 

Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann eröffnet die mit der Einladung vom  

29. November 2017 ordnungsgemäß einberufene 15. öffentliche Sitzung des 

Ausschusses für Schule, Jugend und Bildung, begrüßt die Anwesenden und stellt 

die Beschlussfähigkeit und die Tagesordnung fest. 

 

Weiterhin stellt sie fest, dass Stadträtin Janz an dem heutigen Termin verhindert ist 

und durch Stadträtin Weber vertreten wird. 

 

 

 

 

1. Verbesserung der Sicherheit gefährlicher Schulwege 

Anfrage der CDU-Fraktion 

- 101.18.652 - 

 

Anfrage 

 

Wir fragen den Magistrat: 

 

1. Welche Kasseler Straßen bzw. Schulwege werden vom Magistrat als 

besonders gefährlich eingestuft? 

 

2. Welche Überlegungen und konkreten Planungen hat der Magistrat, um 

kurzfristig die im Kasseler Stadtgebiet vorhandenen und als besonders 

gefährlich eingestuften Schulwege für die Kinder sicherer zu machen? 

 

3. Was unternimmt der Magistrat, um Eltern, die ihre Kinder mit dem PKW zur 

Schule fahren, davon abzuhalten, die Schulkinder an gefährlichen Stellen 

direkt vor den Schulen (z. B. in Halteverbotszonen) aussteigen zu lassen? 

 

Stadtverordnete Schwalm, CDU-Fraktion, begründet die Anfrage. Stadträtin 

Weber beantwortet diese und die weiteren Nachfragen der Ausschussmitglieder. 

Eine schriftliche Antwort wird zugesagt. 

 

Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann erklärt die Anfrage nach 

Beantwortung durch Stadträtin Weber für erledigt. 
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Anfrage der CDU-Fraktion 

- 101.18.653 - 

 

Anfrage 

 

Wir fragen den Magistrat: 

 

Welche christlichen, muslimischen oder jüdischen Feiertage berechtigen zur 

Befreiung vom Unterricht und sind jeweils die Angehörigen der 

Glaubensgruppen darüber informiert? 

 

Stadträtin Weber beantwortet die Anfrage und sagt die schriftliche Antwort zur 

Niederschrift zu. 

 

Nach Beantwortung durch Stadträtin Weber erklärt Vorsitzende Dr. van den 

Hövel- Hanemann die Anfrage für erledigt. 

 

 

3. Teilnahme muslimischer Schülerinnen und Schüler am Ethikunterricht 

Anfrage der CDU-Fraktion 

- 101.18.656 - 

 

Anfrage 

 

Wir fragen den Magistrat: 

 

1. An welchen Kasseler Schulen nehmen wie viele muslimische Schülerinnen 

und Schüler mit Migrationshintergrund am Ethikunterricht teil? 

 

2. Wie viele muslimische Schülerinnen und Schüler werden jeweils im 

Klassenverband belassen und nehmen somit nicht am Ethikunterricht teil? 

 

Die Anfrage wird von Stadträtin Weber beantwortet. 

 

Vorsitzende Dr. van den Hövel-Hanemann erklärt die Anfrage nach 

Beantwortung durch Stadträtin Weber für erledigt. 
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Antrag der AfD-Fraktion 

- 101.18.706 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

1. Jedes Klassenzimmer von Schulen in Kasseler Trägerschaft mit einer 

deutschen Nationalflagge auszustatten. 
 

2. Allen Kasseler Schulen zu empfehlen sich aufgrund dieses besonderen 

Anlasses, mit der Historie unserer Nationalflagge sowie mit Text, Musik und 

Historie unserer Deutschen Nationalhymne innerhalb eines Schulprojektes 

für alle Schulklassen zu beschäftigen. 

 

Stadtverordneter Materner, AfD-Fraktion, begründet den Antrag seiner Fraktion. 

 

Der Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung fasst bei 

Zustimmung: AfD 

Ablehnung: SPD, CDU, B90/Grüne, Kasseler Linke, Freie Wähler + Piraten 

Enthaltung: -- 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 

 

Der Antrag der AfD-Fraktion betr. Staatssymbole in Kasseler Schulen, 101.18.706, 

wird abgelehnt. 

 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Bergmann 

 

 

5. Finanzierung Kindertagesstätten 

Antrag der Fraktion Freie Wähler + Piraten 

- 101.18.707 - 

 

Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Besuch von Kindertagesstätten muss entgeltfrei sein. Der hierzu von der 

Landeregierung vorgeschlagene Entwurf wird als unzureichend abgelehnt. 
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5 von 6 Stadtverordnete Gleuel, Freie Wähler + Piraten, begründet den Antrag. Im Verlauf 

der regen Diskussion ändert sie diesen auf Vorschlag von Stadtverordneten Aulepp, 

Fraktion Kasseler Linke, wie folgt ab: 

 

 Geänderter Antrag 

 

Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 

 

Der Besuch von Kindertagesstätten muss entgeltfrei sein. Der hierzu von der 

Landeregierung vorgeschlagene Entwurf wird als unzureichend abgelehnt. Die 

ohnehin stark belasteten Kommunen dürfen nicht mit der Finanzierung der 

Gebührenfreiheit zusätzlich belastet werden. 

Die Stadtverordnetenversammlung fordert die Hessische Landesregierung 

auf, ihren Entwurf diesbezüglich zu überarbeiten. 

 

Der Ausschuss für Schule, Jugend und Bildung fasst bei 

Zustimmung: Kasseler Linke, Freie Wähler + Piraten 

Ablehnung: SPD, CDU, B90/Grüne, AfD 

Enthaltung: -- 

den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 

fassen: 

 

Der geänderte Antrag der Fraktion Freie Wähler + Piraten betr. Finanzierung 

Kindertagesstätten, 101.18.707, wird abgelehnt. 

 

Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Dr. von Rüden 

 

 

6. Nutzerzahlen der finanziellen Leistungen im Bereich des Bildungspaketes 

"Bildung und Teilhabe" 

Anfrage der CDU-Fraktion 

- 101.18.746 - 

 

Anfrage 

 

Wir fragen den Magistrat: 

 

1. Gibt es Zahlen zu den an Kasseler Schulen genutzten Förderungen aus dem 

Bereich „Bildung und Teilhabe“ (Bildungspaket) in Bezug auf Klassenfahrten 

und Mensaessen? 
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6 von 6 2. Kann der Magistrat darüber Auskunft geben, wie viel Prozent der 

möglichen finanziellen Fördermöglichkeiten abgerufen werden? 

 

Stadträtin Weber beantwortet die Anfrage und die weiteren Nachfragen. Sie sagt 

eine schriftliche Antwort des Magistrats als Anlage zur Niederschrift zu. 

 

Die Anfrage wird nach Beantwortung durch Stadträtin Weber von Vorsitzender 

Dr. van den Hövel-Hanemann für erledigt erklärt. 

 

 

 

 

 

 

Ende der Sitzung: 17.52 Uhr 

 

 

 

 

 

Dr. Martina van den Hövel-Hanemann Jutta Butterweck 

Vorsitzende Schriftführerin 
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